

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ**Время выполнения заданий – 120 минут****Максимальное количество баллов – 100 баллов****Задание 1 (14 баллов).**

В «Памятниках московской деловой письменности XVIII века», содержащих различные материалы о жизни и быте москвичей того времени, в одном из писем юный лингвист Григорий прочитал: «о себе же вамъ милостивои гсдрь доношу по штпускъ сего я зъ женой мою и здетми нахожус в Москве слава богу живы а впредь уповаю на власть нашего создателя и остаюс с моимъ почтениемъ вашъ всепокорнейши слуга Василий Яковлевъ».

Напишите, какая устаревшая произносительная особенность глаголов нашла отражение в этом тексте. Выпишите из текста все соответствующие словоформы.

Прокомментируйте их орфографическое оформление в данном тексте с точки зрения орфографии XVIII века.

В каком ещё слове из текста отражено такое же орфографическое оформление? Чем ещё интересна орфография этого слова? Почему такое изменение орфографии стало возможно?

Ответ:

В этом тексте отражена следующая произносительная особенность глаголов: _____

Произношение логотипа 3 глаголов в форме ед. ч.,
1-го лиц., част. бр., изъвѣт. начл.,

например: нахожус – спр. современная норма нахожусъ 2.

Соответствующие словоформы из текста: нахожус, остаюс.

Их орфографическое оформление в данном тексте с точки зрения орфографии XVIII века является неправильной, так как словах с нахожуси 3
чутояки на конце использовался знак гласоси 7.

Такое же орфографическое оформление отражено в данном тексте также в слове зъ (детми), хотя чуть раньше тот же автор пишет его правильно - зъ (мени).

Орфография этого слова интересна также тем, что в ней отражено _____

Такое изменение орфографии стало возможно потому, что к XVIII веку уже давно произошло

10**Задание 2 (16 баллов).**

1. Юный лингвист Григорий узнал, что в суффиксальном словообразовании имён существительных в последнее время заметно усилилось явление **стилистической модификации**, например: *сельдь* → *селёдка*, *середина* → *серёдка*, *кино* → *киношка*, *компания* → *компаика*, *фото* → *фотка* и под.

Напишите, в чём суть этого явления.

Ответ:

Стилистическая модификация заключается в том, что новые слова

(селёдка, киношка) не отдаются по смыслу исходных существительных (сельдь, кино...). Но теперь они приобрели признаки разговорной стилистики и вылеплены эмоционально окраинными.

30

2. Юный лингвист Григорий узнал, что в русском языке много слов, образованных с использованием греческих и латинских элементов: *микроскоп*, *психология*, *радиосвязь*, *ипподром*, *телефон* и под. В последние несколько лет к рассматриваемым словам присоединилась группа сложных **гибридных слов** иного характера: *микрочип* ‘чип миниатюрных размеров’ ← *микро...* + англ. *chip* (полупроводниковый кристалл); *психотренинг* ‘специальный тренировочный режим, направленный на установление и поддержание определенного психологического состояния’ ← *психо...* + англ. *training*; *радиошоу* ‘пышное сценическое зрелище, передаваемое по радио’ ← *радио...* + англ. *show*; *скейтодром* ‘специальная площадка для катания, стоя на короткой роликовой доске’ ← англ. *skate* + о + ...дром; *телемюзикл* ‘телевизионный фильм, спектакль в жанре мюзикла’ ← *теле* + англ. *musical* и под.

Напишите, в чём особенность отбора элементов для подобных «гибридных» слов по сравнению с традиционным вариантом.

Ответ:

Это новообразования русского языка представляют собой сочетания греческих или латинских элемента с элементом английского происхождения

7

(в отличие от традиционного варианта, когда эти греческие элементы присоединялись к латинским и / или иранским в разных вариантах).

25

3. Юный лингвист Григорий узнал, что ещё в начале XX века в русском языке получили распространение акронимы - вид аббревиатуры, который образуется начальными звуками (вуз ← высшее учебное заведение, ТЮЗ ← театр юного зрителя и под.). Для современного русского языка при образовании акронимов характерна имитация так называемой **двойной мотивации**, которую можно наблюдать, например, в словах *БАРС* ← блок автоматического регулирования среды (температуры воздуха в помещении), *КИТ* ← коллектив интенсивного труда, *НОЖ* ← национальная организация женищин и под.

Напишите, в чём суть этого явления.

Ответ:

Суть имитации двойной мотивации в том, что одни и те же аббревиатуры имеют две различные акронимации, т.к. образованы начальными буквами, однако и сами по себе эти аббревиатуры имеют свой смысл и образуют полноценное слово. То есть в двойной мотивации есть смысл и в самой аббревиатуре, и в ее содержании.

2

Задание 3 (22 балла).

Юный лингвист Григорий узнал, что переделка фразеологизмов может стать источником языковой игры.

Напишите, какие фразеологизмы послужили источником такой игры в приведённых ниже примерах. Напишите значение соответствующих фразеологизмов.

Ответ:

Переделанный фразеологизм	Исходный фразеологизм	Значение
(1) <i>пустил моль в гардероб</i>	<i>пустил королеву в город</i> <u>2</u>	запускать кого-либо куда-то, чтобы тот может испортить или использовать в своих корыстных целях <u>2</u>
(2) [людей там набилось] как килек в банке	<i>как снегокур в борзые</i> <u>2</u>	очень большое скопление людей в слишком маленьком и темном для них месте. <u>2</u>
(3) [похожи] как две таблетки аспирина	<i>как две капли воды</i> <u>2</u>	очень сильное или полное сходство кого-либо, чего-либо. <u>2</u>

(4) волк в шкуре джентльмена	волк в <u>ш</u> ке <u>д</u> же <u>н</u> тльмена	<u>о</u> <u>у</u> бучи <u>т</u> ом, <u>м</u> и <u>н</u> ч <u>е</u> р <u>т</u> ом <u>г</u> лобе <u>к</u> , <u>к</u> оторой <u>т</u> оль <u>ко</u> <u>п</u> ри <u>в</u> оре <u>е</u> ше <u>х</u> ороши <u>м</u> .
(5) питается селёдкой и акридами	питаетс <u>я</u> <u>б</u> одои и хлебом	<u>о</u> <u>г</u> лобе <u>к</u> , <u>к</u> оторой <u>о</u> гень мало <u>е</u> ст, <u>т</u> о <u>х</u> о питаетс <u>я</u> .

Задание 4 (14 баллов).

165

Юный лингвист Григорий узнал, что одной из тенденций развития системы падежных форм имён существительных в русском языке является приход нулевого окончания на смену окончанию -ов в родительном падеже множественного числа (действие закона речевой экономии): (много) грузинов, цыганов → (много) грузин, цыган. Однако сохраняются и формы с -ов: киргизов, таджиков и др.

Тем не менее, для некоторых групп названий лиц по национальному признаку или месту проживания прослеживается некоторая закономерность.

Образуйте форму родительного падежа множественного числа от приведённых ниже слов и опишите эту закономерность.

Ответ:

итальянец –	<u>и</u> тальян <u>ец</u>
молдаванин –	<u>м</u> олдаван <u>ин</u>
алтайец –	<u>алтai</u> тай <u>ец</u>
рижанин –	<u>ри</u> жан <u>ин</u>

англичанин –	<u>а</u> нгли <u>чан</u> ин
испанец –	<u>ис</u> пани <u>ец</u>
городжанин –	<u>городж</u> анин
орловец –	<u>орлов</u> ец

Закономерность: Слово будет оканчиваться вав дуз Р. и на
-ани, если вав дуз Р. и на оканчиваются ин ель овое окончание, если же вав дуз Р.
оканчивается ин ез, то вав дуз Р. будет на -ев. [-ев, -ев] } Закономерность
-ани, -и } 145

Задание 5 (16 баллов).

Юный лингвист Григорий узнал, что одной из особенностей современного синтаксиса является так называемая синтаксическая компрессия (сжатие).

Опишите этот процесс, используя в качестве примеров следующие словосочетания:

- (1) библиотека на общественных началах, (2) кофе из Бразилии, (3) рисунок карандашом

Ответ:

Синтаксическая компрессия – это тенденция в сжатии русского

Шифр участника 9

зложе, когда в выражении прослеживается употребление глагола, т. е. самого действия, или прилагательного от этого глагола, например:

- (1) - Библиотека создана
создана на общественных началах
→ библиотека на общественных началах;

- (2) - Кофе привезеный
привезенный из Бразилии
→ кофе из Бразилии;

- (3) рисунок нарисованый
нарисованный карандашом.
→ рисунок карандашом.

(145)

Задание 6 (18 баллов).

В одном из сборников старинных текстов юный лингвист Григорий прочитал следующее:

А кто не по Богу живеть, чинитъ всякую неправду, возма не заплатить, волокитою оуморить, на власти оуроки нездаконица накладываетъ, или землю переорадъ, или борти или перевѣсъ покрадетъ, или кого поклепетъ, или подкинетъ, или насилиемъ охолопитъ, или неправедно обзыскиваєтъ или накривъ послушествуетъ, или юбѣдничествомъ вытажетъ, прамо будеть во адѣ, а отъ народа проклатъ.

Запишите перевод этого текста в современной орфографии и с соблюдением современных грамматических норм.

Ответ: А кто живет не по Богу, чинит любую неправду
другим не платят, волокитою морят, на власти нездаконица
руки накладывают, или землю перерогают, или борти им?
Украдет, или кого оклеветает, или подставят, или
насилие применят, или неправедно обвинят, или
напротив не послушается, или забудут, то попадут
прямо в ад, а передел будут прокляты.

(95)

ПРЕДМЕТ

ЛИТЕРАТУРА

КЛАСС

11

ШИФР

9

Пишите аккуратно и разборчиво. Не забудьте указать номер задания, которое вы выполняете.

Условия заданий переписывать не нужно. Выполнив задания, пронумеруйте все страницы.

Анализическое задание. Анализ прозы.

Искусство. Родился Бог, созданная Гена, которая достаточно бодро выражалась в русской литературе. Слово же о нем ее Вильям Гаррик называет "Свободой произведения", "художником". Автор достаточно широком языке раскрываясь эти темы и находя для выражения тему. Сделать это ему помогают герои произведения, изображенные различными кистями, герами художника и гармонично отлигажающимися взглядами на творчество. Дегорз - пейзажист, "добродушной и невинной, как сан пейзаж, человек и простыня бледен в свое искусство". В мире он старается замечать только прекрасное природа - его музы, исконик вдохновение объект восхищает. Он считает, что в творчестве не должно быть отталкивающих образов", наоборот, в каждом картине должна прослеживаться "любовь", насыщивающая человека да тихую, кроткую задумчивость. В какой-то степени Дегорза можно назвать романтиком, ведь его творческому присущи все присущие романтизма: любовь к природе, к чувствам, предлагающие эмоции над разумом, представление мира вокруг себя совершенной и идеальной. Кардинально отличается от столь тонкого понимания творчества восприятие искусства Рединчиком. Этот художник-реалист. Искусство он считает переложением действительности на холст, на бумагу. Для него важно показать именно реальную картину мира, его реальные проблемы, реальные проблемы простых людей. Для Рединчика эта, начинаясь полоса "бисеринка" - это есть то самое винце, ради чего он занимается творчеством. Для него самым же имеет никакого значения красота, гармония, изящество. На своих картинах ему хотят не писать гемелейский груз людей, их страдание и угнетение, которые приходится терпеть потому что "за грани". Рабочие - вот главные герои его работ. А искусство Рединчика - это картина всего нашего мира, реального, недавленного, такого, какой он есть. Вот его творчество.

Показать, насколько разное видят на искусство, насколько кардинально отличаются его понимание разных творцов - это и есть основная идея рассказа. К слову, автор

ПРЕДМЕТ

ЛИТЕРАТУРА

КЛАСС

11

ШИФР

8

Пишите аккуратно и разборчиво. Не забудьте указать номер задания, которое вы выполняете.

Условия заданий переписывать не нужно. Выполнив задания, пронумеруйте все страницы.

активистично удачлив ее, дожиг и передает читателю. В том
же время помогающая сестра побывала, которую он боялся —
побывала от первого лица. Всё это когда герой сам
рассказывает о каких-либо событиях, говорит о своих чувствах,
преждевалих, взглядах на то или иное произошедшее, выражает
своё отношение к проблеме, даже, читателю, идущему позади
понять его многое. Благодаря побывалому от первого
лица мы можем глубже окунуться в переживание героя и
погружаться в его мысли, не зная в том случае, если бы побывало
происходило от лица автора. Хочется понимаю и не понимаю
отрицать факт того, что все слова героя — это мысли автора, блаженное
бесстыдство, а все мысли героя — это отписание самого автора
ко всем ситуациям.

Именно автор, закладывая в образах литературных героев
свои мысли и чувства, создает их образ-характер. А перенести
все это на бумагу, при этом доказывая раскрыть блаженный
мир Рединина и Дедова, Гариничу помогли некоторые средства
выражительности. На мой взгляд, самое главное из них
антигеро, то есть противопоставление (противоположность) характера
героя. Именно благодаря ней мы можем более точно понять антигероя Т.
Каганова, присущий Рединину и Дедову. Не менее важны и
сравнение, которое автор использует, чтобы показать отписание
героя к различным проявлениям творчества. Например, картина
"Бурлаки", "тишее утро съѣба", птицы в кустах — искусство и т.д.

Рединин считает, что Рединин неправильно понимает
значение творчества в наше время и пишет картины с
отталкивающими, безобразными образами и слишком сплошной
и "зрелой" смесью. Именно поэтому он говорит, что хочет
побеседовать об этом с А., чтобы тот написал о картинах Рединина
статью и хоронил его профессию, то есть подверг несподобной
критике в то время статье в газете, о чём автор и говорит в
конце произведения. С этих слов мы понимаем, что Дедов
воспринимает только лишь "изящное искусство и считает, что
в нашем мире нет места творчеству художников-реалистов.
Однако же предельно ясно, что это мнение автора, которое он хочет
запечатлеть для нас, читателей, будто всё в чистом виде
литературного героя. А самое последнее предложение ("искусство")
указывает нам на всю критичность и резкость мысли.

60

Страница 2 из 3

ПРЕДМЕТ

ЛИТЕРАТУРА

КЛАСС

11

ШИФР

9

Пишите аккуратно и разборчиво. Не забудьте указать номер задания, которое вы выполняете.

Условия заданий переписывать не нужно. Выполнив задания, пронумеруйте все страницы.

Творческое задание №1

- Привет, Платон, попробуй плащек?
- Прошли, Платон, приседище...
- Попробуй поминых, пребосходоких.
- Прошибись, подберись!
- Погудасе, поддергись, помануй...
- Прекрасно! Привела, погану?
- После пески поспают
- Плоники пургот, потому...

1. 25

2. 55

3. 55

4. 25

155

Творческое задание №2

Ребята, сегодня нам с вами предоставится уникальная возможность познакомиться с Г.А. Петровичем. Это наш настоящий интересный человек, ведь внутри него между собой гармонируют настолько разные и нехождение героя характера, это мог с вами может только удивить тому и немного позабавить. Во-первых, Григорий очень умный и образованный человек, и он знает о других, он добродушный и кроткий отнесется к самому себе. Такие Григорий Александрович очень хорошо чувствует природу. Он действительно обладает душой поэта! Наделен Григорий и психотехником, редким качеством — не менее важно чувствовать и любить.

С другой стороны, он чрезвычайно понимает, что происходит у него на душе, так что в какой-то степени он психолог.

Однако вместе со всеми этими качествами Григорий обладает особой смелостью, отважностью, решительностью и предусмотрительностью. Такие, несмотря на все трудности, Григорий Александрович все равно сильнее себя хуже всего своей судьбы. Но он всегда борется и побеждает своим подступками. Григорий — настоящий герой нашего времени", он действительно интересный и интересный человек!

15

$$60 + 30 = 90$$